

老兵新岗践使命 社区治理显担当

走讲建业退役军人志愿者队伍

在建业新村的街巷里,一抹 抹灰色迷彩马甲的身影格外亮 眼。他们曾是保家卫国的军人, 如今褪去军装,把"一不怕苦、 二不怕累"的作风带到社区,以 "退伍不褪色" 军人本色投入

初心如磐: 从军营到社区的作风传承

到基层治理新篇音。

今年年初,建业新村党总支 建立了一支由7名退役军人组 成的建业退役军人志愿者队 伍。队伍成立的第一件事就是 主动请缨清理小区地下车库。 小区的地下车库因长期缺乏管 理,堆满垃圾,助动车、自行车 随意停放,不仅影响环境,更埋 下消防隐患。寒冬腊月里,志愿 者们埋头清理垃圾,搬运重物, 将杂乱的车辆按区域归整。半 天忙碌下来,每个人都满头大 汗,白色口罩被灰尘染成黑色, 却没人喊一声累。"党组织交给 我们的任务,必须漂漂亮亮完 成!"一位老兵的话道出了大家 的心声。这场"首战"让居民们 看到了军人的担当, 也让这支

队伍在社区扎下了根。

治理先锋: 在民生工程中筑牢"安全线"

作为上世纪90年代建成 的老旧小区,建业新村面临基 础设施陈旧、环境管理乏力等 问题。今年初,小区启动居民 房屋全面整修工程,涉及走廊 外墙粉刷、顶层防水改造、厨 房排污管改道等关键民生问 题。居民区党总支书记沈莉萍 同样有着军旅生涯经历,深知 退役军人的责任与担当,在她 的支持与带动下,退伍军人志 愿者主动扛起"安全与质量监 督员"的责任。

他们以部队"军事化巡查" 标准,每天分四班次对施工区 域展开网格化巡检。凭借在部 队练就的敏锐洞察力, 他们精 准捕捉到砖块松动、外墙保温 层空鼓等隐蔽问题,建立"问题 台账 + 影像追踪"机制,用手 机拍摄记录进度, 手绘示意图 标注隐患点,为居委会提供可 视化整改建议。

施工期间,集装箱与脚手架



频繁进出, 小区唯一通道常因 车辆拥堵"打结"。志愿者们又 化身交通疏导员, 与施工人员 一起在现场指挥调度,确保车 辆有序进出, 让民生工程不添 "民生烦恼"。

创新赋能: 军事智慧激活社区自治

在社区治理的 "新战场" 上,退役军人不仅靠汗水付出, 更用军事智慧蹚出创新路径。 针对垃圾分类这一社区治理难 点, 他们将部队口令的简洁易 记特点融入宣传,编写"厨余垃 圾单独放,有害红色要牢记"等 口诀, 让居民在朗朗上口的节 奏中掌握分类知识, 推动投放 准确率大幅提升。

消防安全是社区的"生命 线"。志愿者们将军事训练经验 转化为社区应急能力,自创"五 分钟应急响应圈"演练方案。 "4号楼模拟火情,应急组立即 行动!"随着哨声响起,他们携 带工具冲向"火点",通过烟雾 逃生模拟、灭火器实操教学,带 动居民练就"自救本领"。

长效共治: 军缘圈里的美好蓝图

随着"美丽家园"改造推 进,退役军人志愿者又参与到 长效治理中。他们计划组建"护 绿小组",联合东宝市政养护单 位,通过专业培训提升绿化养 护技能,让小区四季常绿。 针 对飞线充电、楼道堆物等"顽 疾",他们联动居委会打出"组 合拳":悬挂宣传标语、发放安 全手册、举办知识讲座普及消 防常识;联合专业人员全面检 查电线隐患,及时清理楼道杂 物;建立"巡查 - 反馈 - 整改" 监管机制,用制度守护居民安

如今,建业居民区正筹划成 立"老兵智囊团",将军事管理 智慧融入智慧社区建设。从环 境整治到安全守护, 从文化活 动到机制创新, 退役军人志愿 者们用忠诚与担当证明: 社区 就是他们的"新战场",只要组 织需要,他们永远是最可靠的 "排头兵"。

(易可欣)



临沂一村以书画铭记抗战

8月6日,临沂一村在东方 蓝天苑举办抗战胜利80周年 主题书画展,以艺术之笔回溯 烽火岁月,传承爱国精神。

走进展览室,数十幅书画作 品如凝固的历史篇章静静陈 列。书法作品笔力遒劲,"勿忘 国耻,振兴中华"等字样端庄凝 重,激荡人心。绘画作品更以细 腻笔触再现历史场景:战士坚 毅的神情、民众不屈的身姿跃 然纸上, 山河画卷或绘破碎悲 壮,或展山河壮丽,寓意家国命 运与山河同脉。筹备过程中,书 画班成员与社工们悉心呵护每 幅作品,仔细调整摆放角度、轻 拭灰尘, 以敬畏之心守护历史 记忆。展览现场,他们化身讲解 员,深入浅出地解析作品内涵, 引得参观者频频点赞。

此次展览吸引了辖区内外



书画爱好者驻足。大家在笔墨 间重温抗战历史, 感受先烈们 抛头颅、洒热血的家国情怀。 对 于年轻参观者而言,这不仅是 艺术熏陶, 更是一堂生动的爱 国主义教育课, 让他们深刻理 解和平的来之不易。本次书画

展以独特艺术形式纪念抗战胜 利80周年,既是艺术盛宴,更 是精神传承。通过笔墨丹青,让 参观者在回望历史中汲取力 量,传承抗战精神,增强民族自 豪感与责任感,为民族复兴凝 聚奋讲力量。 (临沂一村)

港机青少年体验中医文化

港机新村以区域化党建为 纽带,携手济德中医,正将社区 打造成浸润着中医药文化芬芳 的特色家园。近日,港机居委为 社区满天星志愿者们开启了一 场充满药草清香的奇幻旅 一小小中医职业体验活 动,孩子们换上素雅的小中医 服,瞬间化身有模有样的小小 传承人。

在二楼温馨的课堂里,中医 老师娓娓道来儿童夏季养护的 智慧锦囊。如何巧妙避开恼人 的夏季咳嗽、感冒? 三伏天又藏 着哪些顺应自然的健康密码? 最暖心的莫过于 "三伏贴"体 验环节——孩子们小心翼翼地 互相帮忙,你帮我贴后背,我帮 你贴肩膀, 稚嫩的动作里是对 伙伴最纯真的关怀。

探索的脚步来到济德药房, 空气中弥漫着草本植物的芬

芳。这一次,孩子们要亲手打造 专属的夏日防护法宝——纯天 然中药花露水! 艾草的温厚、金 银花的清凉、迷迭香的独特、薄 荷的醒神,四味药材在孩子们 手中奇妙相遇。老师细致引导, 孩子们专注称量、混合,一丝不 苟。调配完成后,孩子们将药材 浸入酒精中,静待其释放出自 然的精华,一瓶瓶无添加、纯天 然的中药花露水就这样诞生

从聆听古老智慧到亲手触 摸本草的温度, 孩子们在药香 弥漫的空间里,体验的不仅是 一次新奇职业扮演。当童真的 手指触碰千年本草,传承的根 须便悄然扎进沃土。这场活动 像一把钥匙,为孩子们打开了 认识中医瑰宝的大门,也在他 们心底悄然种下了一颗珍视传 统、守护健康的种子。

沂南小小规划师点亮家园

为激发社区青少年参与公共 事务的积极性,让"主人翁"意 识在实践中扎根。沂南居委以 "社区焕新"为主题,精心策划 了"小小城市规划师——花卉焕 新行动"。来自社区的20余名青 少年化身"规划师",用创意与 双手为家园添绿增彩,让社区角 落绽放出别样生机。

活动当天,"小小规划师"

们在社区志愿者的指导下,首 先分组讨论种植方案:"这里阳 光好,适合种太阳花""拐角处 摆成圆形更漂亮""我们可以 给花盆画上图案做标记"…… 孩子们结合观察到的环境特 点,各抒己见,最终敲定了种植 区域与花卉搭配方案。

随后, 实践环节正式开始。 孩子们挽起袖子,分工合作,虽 然手上沾了泥土,但每个人的脸 上都洋溢着专注与喜悦。志愿者 们则在一旁随时提供帮助,讲解 花卉生长习性和养护技巧,让孩 子们在劳动中学习知识。

活动最后,孩子们将亲手栽 种的花卉整齐摆放到规划好的 社区角落,并挂上写有自己名字 和花卉养护小贴士的卡片,成为 了一道靓丽的风景线。 (沂南)

鹏欣党建联建启新篇

近日,鹏欣居民区党总支与上 海链家房地产经纪有限公司第二 党支部成功举行党建联建共建协 议签约仪式,双方党组织负责人 及党员代表共同参与, 携手开启 街区企业党建协同发展新篇章。

仪式现场,双方党组织书记

各自介绍了彼此的基本情况以 及党建工作的重点与成果,强调 了涌讨联建共建实现资源的共 享与互补的重要性。随后,在与 会人员的见证下,双方郑重签署 了共建协议文本。协议核心聚焦 "组织共建、资源共享、服务共 推"三大领域,旨在充分发挥链 家门店扎根社区、贴近居民的优 势, 例如积极参与社区公益事 务,如清洁家园、适老化活动,还 能利用自身优势,向居民提供房 产知识咨询,切实解决居民生活 中的实际问题。 (鹏欣)

银河微心愿圆梦暖人心

"有了这台新轮椅,我以 后出门晒太阳、去医院就方便 多了,真是太感谢你们了!"家 住银河小区的党员王人中,看 着眼前崭新的轮椅车,眼眶湿 润。这温暖的一幕,源于银河 居民区党总支联合丰华园党 支部共同开展的"微心愿"活 动,而帮王师傅圆"出门梦" 正是此次活动的暖心缩影。

活动前期,两个支部的党员 志愿者在走访中了解到, 王师 傅因疾病常年行动不便,家里 的旧轮椅早已损坏,"想有台能 正常使用的轮椅"成了他藏在 心里的小心愿。得知这一情况 后,两个支部立刻将这个"微心 愿"列入重点清单,决定合力帮 老人圆梦。

收到轮椅车后, 王师傅开心 地说:"党组织一直惦记着我们 这些老党员,这份心意比什么 都珍贵。"

此次活动是两个支部深化 党建联建的重要体现之一。下 一步,两个支部将继续关注辖 区特殊群体的"急难愁盼",让 "微心愿"活动常态化、长效 化,用点滴关怀织密民生"温暖 网",让党群连心的暖流在社区 持续涌动。

(银河)